

酒业将掀起抢地大战

汾酒打响酒业圈地运动第一枪

日前,汾酒主办的"走进山丹大麦基地, 见证汾酒绿色品质"活动在祁连山山脉的甘 肃张掖山丹军马场举行,全国各地600余名 重点经销商及媒体, 共同探寻中国酒魂的品 质起点、走进汾酒生产的"第一车间",这是继 去年"吉林松原乾安高粱基地"后,组织走进 原粮基地的第二站。

汾酒进行粮食基地战略布局

甘肃张掖,以"张国臂掖,以通西域"而得 名,素有"桑麻之地"、鱼米之乡之美称。水土 肥沃,光照充足,全国第二大内陆河黑河贯穿 全境,黑河水浇灌生长的农作物质量优良,是 优良的有机粮食生产基地。

汾酒在 2000 多年前霍去病始创的张掖 军马场创建了粮食生产基地,主要种植大麦、 豌豆等制曲和酿酒优质有机粮食原料。

汾酒集团选用优质酿酒原料, 取古井和 深井的优质水为酿造用水,经独特的"地缸 28 天发酵,清蒸二次清,一清到底"传统酿造 工艺,掐头去尾,保留酒中精品,酿造而成得 "绿色汾酒"。

汾酒一直致力于好粮好水酿好酒理念, 先后投入巨资进行环境改善。2009年汾酒李 秋喜董事长上任后, 更是第一个将粮食基地 建设纳入了企业发展战略规划,全面开展粮 食基地建设,提出了汾酒发展按照"从田间到 餐桌"的思路,构建"全产业链企业",包括有 机原料基地、白酒生产、销售、零售酒庄四个 价值环节,为优化汾酒产业结构,推动产业升 级,传承发展弘扬汾酒文化,诚实守信践行社 会责任,做出了重要战略抉择。整合汾酒原粮 供应资源,集中打造汾酒原粮生产基地,真正 让"清香汾酒、文化汾酒、绿色汾酒"畅通无阻 地走上消费者餐桌。

为了做好粮食基地建设, 汾酒集团成立 了汾酒原粮公司、汾酒集团中国白酒酿酒高 粱研究中心, 李秋喜董事长亲自带队率领公 司多名高层先后考察了内蒙古、山西、河北、 甘肃、东北三省等地,推进基地建设工作,并 先后在内蒙古、吉林、河北、甘肃等地建立了 汾酒原粮生产基地。

随着消费升级趋势的愈发明显和市场竞 争的日趋激烈,中国酒业正向原产地、高品质 和品牌化集中。数千年来,中国白酒依托于各 自独特的地理位置和自然条件, 从发源到发 展,无不体现着"道法自然、天人合一"的绿色 健康、生态文明思想。"绿色汾酒"是企业一以 贯之的经营理念,"绿色酒都"是汾酒未来五 年的重要奋斗目标,以原粮基地为起点、汾酒 将用更高的境界、从更多的领域、以更高的水 平施展作为。"

会上, 汾酒集团公司党委副书记、总经





天下"核心价值观,汾酒初心不改、匠心使然、 精益求精、日臻完美的执着与坚守,"为行业 正本清源,为公众精酿美酒"的责任与担当, 共同感受"骨子里的中国"这一文化内涵及其 独特的清香魅力。汾酒一直尽心守护消费者 "舌尖上的安全",以匠心坚守品质,传承中国

汾酒股份公司副总经理、汾酒销售公司、 竹叶青酒营销公司总经理李俊在发言时说, 汾酒的故事长达6000年,宽度跨越整个世 界,是中国白酒企业中最有文化底蕴和历史 积淀的酒企,一直以来被称为"最干净、最纯 正、最健康、最文化"的中国白酒。汾酒"最健 康"的其中一个原因就是:汾酒酿造使用的农 作物都是自己的原粮基地生产,是最干净、绿 色、纯天然、无污染的原粮,加上层层把关的 生产流程和汾酒人始终坚守的企业精神,勇 挑重担的责任担当和敢为人先的格局, 因此 是最健康的白酒,希望以"探寻中国酒魂的品 质起点、走进汾酒生产的'第一车间'"这个活

动为契机,让更多的人了解汾酒、爱上汾酒。

汾酒基地建设初见成效,"绿色汾酒"正 在深入人心,企业加速全面复兴,加速实现 '清香天下、王者归来'的汾酒梦。

酒业展开粮食基地圈地运动

好葡萄酿好酒,一直是消费者熟知的葡 萄酒领域对外宣传保证产品优良品质的基 础。葡萄酒行业早在90年代便掀起了圈地运 动,长城、王朝、张裕、龙徽、威龙等行业领军 企业在新疆、甘肃、宁夏、云南、河北、天津、山 东等地通过多种合作方式构建自己的葡萄种 植基地,目前各企业葡萄基地格局基本成形。

好粮酿好酒。好粮同样是保障白酒品质 的基础,一瓶好酒,除了受当地水质、自然环 境影响,更受粮食的品质制约,好酒必须好粮

近年来,在汾酒影响下,白酒企业纷纷开 始高度重视原粮基地建设。

在汾酒原粮基地建设进行的如火如荼的

时候,酒业另一巨头五粮液,在2016年开始 规划向上延伸产业链,成立子公司专门负责 酿酒专用粮基地建设管理和储存,力争2018 年建成10万亩基地、5年内建成30万亩,并 在明年启动 2-3 万亩水稻基地及 10 万亩曲 麦基地建设; 力争五年内建立 100 万亩的酿 酒专用红粱、糯米、大米、玉米和小麦生产基 地,实现酿酒专用粮食的自给率达到80%,其 中红粱自给率力争达到100%。

茅台为了加强粮食基地建设,2017年公 司最高层领导亲赴河南粮食基地, 与地方政 府签署战略合作协议,到2020年小麦采购量 达到7万吨。

泸州老窖在川南打造出酿酒用有机高粱 基地,其高端产品"国窖 1573"酒品选用的原 粮都来自于基地的"糯红高粱",并经过了严 格的筛选和考究的工艺流程。

山东酒企景阳冈也在推进酿酒粮食基地 建设,规划建设5000亩有机酿酒粮基地。

随着消费升级,生态绿色产品,越来越受 到消费者欢迎。但是现在消费者却不知道什 么产品安全、什么产品品质好。随着溯源追溯 普及,原材料的来源、原材料的品质好坏,将 会受到消费者关注,届时酒企业粮食来源将 会成为消费者判断产品好坏的依据之一,决 定产品销售。未来,粮食基地,将决定企业的

的实施,土地确权,农民所有权延长,土地正 在成为不可多得的稀有资源。企业粮食基地 建设成本将越来越高,目前一些大型企业已 经意识到此情况,纷纷开始囤地建粮食基地, 酒业粮食基地圈地运动已经开始, 不远的将 来,即将掀起粮食基地抢地大战。

好粮是酿好酒的基础。随着我国物权法

世界杯能否助推啤酒大年的到来

今年以来,国产啤酒产量呈现向好态势, 其市场增长主要靠中高端产品拉动,已从销 量导向转为收入或利润导向。

国家统计局数据显示,1月~5月,中国啤 酒行业累计产量 1620.3 万千升, 同比增长 2.3%。其中,5月份啤酒产量397.1万千升,同 比增长 1.5%。

在啤酒进出口方面,相关统计数据显示, 1~5月,中国累计出口啤酒14.971万千升,同 比增长 8.7%;金额为 6.4256 亿元,同比增长 8.2%

在产量和出口量出现连续增长的态势 下,恰逢 2018 年俄罗斯世界杯举行,经历多 年低潮期的国产啤酒行业有望在旺季行情和 体育盛事双重利好下重新崛起。青啤、雪花、 百威等纷纷调整产品线,在发力中高端的同 时,也不忘接力体育营销、场景营销等拉近与 球迷之间的距离。

从"球迷思维"出发

今年的"618"购物节恰逢世界杯、端午 节,天猫发布的相关数据显示,假期带动了酒 类消费的进一步增长。在天猫"618"期间,共 卖出超过5000万罐啤酒。数据显示,世界杯 合作款相关啤酒增速明显,比如百威、青岛、 喜力都受到球迷饮家的关注,参赛球队所在 国家啤酒,在天猫的搜索量翻倍增长,比如墨 西哥科罗纳、德国黑啤等。同时,高品质国产 啤酒, 也受到消费者的喜爱, 比如哈尔滨白 啤、青岛经典、青岛黑啤等。

东北证券数据显示,在欧洲杯、世界杯举 办的 2012 年、2014 年、2016 年, 当年 5 月~7 月行业产量分别同比增长了5.09%、1.85%、-3.20%; 而 2012、2014、2016 全年产量增速分 别为 3.06%、-0.96%、-4.40%。在欧洲杯、世界 杯举办期间,行业产量增长明显高于全年,显 示出大型赛事对啤酒产量的提振效应较为明



具体到球迷的消费力方面,来自京东的 大数据显示,93%的球迷都在16~45岁之间, 95 后球迷已占 20%。调查显示,年轻用户除 了对足球竞猜、彩票等传统玩法较为关注外, 对足球游戏、品牌宣传、粉丝应援活动、粉丝 球赛等世界杯新玩法更为青睐。他们也会关 注球星代言的产品,在社交媒体上为球星应

理、汾酒股份公司董事长谭忠豹走进汾酒山

丹原粮基地活动现任说,未来,汾酒坚定不移

走好绿色发展之路,坚定不移推进原粮基地

建设,坚定不移深耕绿色产业布局,坚定不移

地把原粮基地建设好,将其打造成为白酒产

业链上最具影响力与竞争力的原粮生产基

地,从根本上为汾酒提升品牌竞争力提供强

大的资源优势,将最干净、最卫生、最绿色的

中国白酒奉献给全世界。未来,原粮公司力争

在 2018 年基地种植面积达到 30 万亩,2019

年达到40万亩,2020年完成公司目标基地种

理常建伟在活动上说, 为了让大家找寻千年

传承的汾酒酿造精华, 近距离感悟那名扬海

外汾酒的最美源头,了解汾酒从每一粒粮食

的生产到每一瓶酒的出厂,所有环节都把"绿

色品质"、"消费者健康"放在首位,从2017年

开始组织全国经销商和媒体代表走进汾酒生

产的"第一车间",见证汾酒"用心酿造、诚信

汾酒集团董事、党委委员,汾酒股份总经

植面积达到50万亩。

青岛啤酒在成为央视 2018 年世界杯转 播赞助商的同时,还从"球迷思维"出发,围绕 直播赛事和核心栏目的传播,通过一些有趣 的线上互动,增加消费者对青岛啤酒的品牌 认同感; 另外, 通过组织各种线下的球迷活 动,如酒吧看球等,增加与球迷的对话、互动, 以情感共鸣拉近距离。从6月份开始,青岛啤 酒最新的足球题材广告片登上央视。这部脑 洞大开的广告片充满科技元素, 以地球迎来 一波"地壳运动"为构思,用足球牵动世界大 陆,一场"新地壳运动"让所有大陆聚向上演 精彩赛事的欧洲,畅享激情欢聚。

如今的球迷,被冠以"年轻、热血、知性" 的特征标签,他们用激情高喊出"我们不一 样"。另据调查显示,超过20%的球迷年消费 在2万元以上,上海、北京的球迷消费能力最 强,"不差钱"的他们,更在意品牌能否"关照"



到个性化、多元化的消费需求。

在天猫的青岛啤酒旗舰店内,"欢聚俄罗 斯为世界举杯"的纯生定制加油罐热销,其 中,法语、阿根廷语等定制款"加油罐"均已售 罄。青岛啤酒品牌总经理王凯表示,世界杯刚 刚开始时,世界杯定制款就已经销售了2000 多吨,对定制限量款产品来说,其销量表现不 俗。

无独有偶。作为 2018FIFA 世界杯官方指 定啤酒, 百威英博推出的8国限量定制版铝 罐装在京东的售价为129元,也有不少消费 者买来收藏,其中,"日耳曼战车钢铁意志, 王者归来期待卫冕"指向德国队,"桑巴军 团重燃战火,只为重续六星传说"指向巴西 队,"战斗民族激情燃烧,主场荣誉等你捍 卫"指向俄罗斯队,"空前绝后的控球能力, 斗牛士军团再现神迹"指向西班牙队等,通 过时鲜的热点关注、事件营销,拉近了与球迷 之间的距离。

世界杯期间,珠江啤酒还推出了"珠江啤 酒博物馆足球活动月",推出了"争当射手 王"、"挑战颠球帝"、"原浆喝不停"等亮点活 动,用受众的参与感提升对品牌的好感度。另 外,珠江啤酒还搭上了抖音的快车,在世界杯 开幕前夕,推出了"参与'世界杯加油'抖音挑

战的活动,由当红歌手华晨宇携手珠江纯生,

呼吁年轻球迷参与到互动游戏中来。 正如哥喝的不是酒,是寂寞一样,刷抖 音、关注直播,已经成为了年轻人释放压力、 追求获得感的一种生活方式,他们主张彰显 自我,却又在拥抱与自己趣味相投的"同道 者",抖音、直播等社交平台就成为了他们交 友、娱乐乃至影响生活主张和消费方式的-个通道,因而,企业利用社交平台,利用网红 的影响力,扩大与消费者的互动交流,未尝不 是品牌宣传推广的有效方式。

行业发展超预期

再从线下消费场景看,无论是酒吧还是 销售终端,世界杯赛事会掀起一个多月的啤 酒消费热浪。随着世界杯进入尾声,厂家还是 要把满足消费者多元化需求的基础工作做 实、做透。如今,消费者的口味需求趋向多元 化,个性化、时尚化成为不少消费者的新追 求,也就促使厂家对产品口味、包装等进行升

青岛啤酒表示,"高端化、定制化、个性 化"是未来的发展方向,王凯表示,年轻消费 者喜欢品酒,量不在多而在精。青岛啤酒推出 了女士喜欢喝的白啤,男士热衷的黑啤、皮尔 森、IPA等个性化产品,满足消费者多元化的

需求。 华润雪花啤酒品牌管理部总监张巍表 示,在3元~20元的价格细分带中,雪花会设 立不同的产品品牌来满足不同的消费需求, 从包装、瓶型、口味上进行差异化区分。雪花 在包装上历来善于求新创变,5月31日,华润 雪花安徽区域公司自主研发的夏日专属鲜啤 酒——"夏鲜生"上线,产品包装采用六位"侠 客"人格化的产品形象,有"串子撸神"、"徽派 酒霸"、"皖美酒侠"、"江湖散仙"等六款形象, 采用规格 IL 的不锈钢罐包装。值得一提的 是,该系列推出的"酒场上巾帼不让须眉的皖 美酒侠"可以说是针对女性消费者的"定制 款",迎合了女性消费的需求。

来自国家统计局的信息显示,从消费角度 来看,升级类消费保持比较快的增长势头。另 外,在投资、消费、出口拉动经济增长的三驾 马车中, 内需是对经济增长贡献最为强劲的 力量。中国经济发展到现在这个阶段,消费规 模扩大、消费结构升级、消费贡献提升是必然 的发展趋势。在此背景下,伴随消费升级红 利,诸如青啤、雪花等行业龙头企业,会因为 具有稳健的品牌效益和品质保证,持续获得 向好的发展。

中泰证券研究认为,中高端市场增速远高 于啤酒行业平均增速,到2020年,中高档啤 酒销量将占到啤酒总销量的36%。可见,今年 以来,国产啤酒产量呈现向好态势,一方面, 得益于世界杯赛事的利好,诸如青啤、雪花等 行业龙头企业会因为具有稳健的品牌效益和 品质保证,持续获得向好的发展。另一方面, 从长久来看,行业利润的主要增长力则来自 于中高端产品的强势拉动。

值得一提的是,世界杯期间,精酿啤酒因 其口感浓郁、时尚化的包装等元素,呈现了强 劲的增长力。在中国酒业协会常务副秘书长 何勇看来,未来,"工坊"和"工厂"的疆界会被 打破,会成为行业新业态。国内会出现小而 精、小而美的工厂或工坊。